论首义精神

□ 黄春华 王 强(辛亥革命纪念馆 武汉 430060)

摘要:在 20 世纪初叶湖北革命运动中形成的首义精神,是武昌首义成功的重要原因,也是首义文化的重要组成部分。首义精神主要包括了为天下先的创新精神、不竞声华的实干精神、振兴乡邦的爱国精神、通力协作的团体精神和不计生死的牺牲精神等内容。

关键词:辛亥革命;武昌首义;首义精神

中图分类号: K257 文献标识码: A

文章编号:1003-854X(2001)03-0041-05

在 20 世纪初叶湖北革命运动中形成的首义精神,是湖北近代史上最光辉的一页——武昌首义成功的重要原因,也是首义文化的重要组成部分。本文概定的首义精神,是指从湖北革命运动兴起到武昌起义爆发和湖北军政府建立至中华民国成立前夕这一全过程中,湖北革命党人形成的思想意识、思维活动和一般心理状态。它主要包括了为天下先的创新精神、不竞声华的实干精神、振兴乡邦的爱国精神、通力协作的团体精神和不计生死的牺牲精神。

一、为天下先的创新精神

创新精神体现了首义精神的显著特点。武昌首义,天下影从,一举推翻满清王朝,结束中国两千余年封建帝制,建立起中国历史上第一个资产阶级革命政权,改写了东方和世界历史的进程。随着武昌起义的胜利,"首义"一词遂成为专用名称,专指武昌起义,这个称谓的本身即包含了对武昌起义创新精神的褒扬。

"大体说来,武昌起义是由一部分知识分子起领导作 用,以学术团体为幌子,以新军为主力而发展起来的。"①在 其酝酿、发生、成功的过程中无不充满着创新的精神。在革 命发动阶段,湖北革命党人采取投身新军,运动新军,实行 "抬营主义"(即成建制地争取新军同情或参加革命)的做 法独具特色,并被历史证明行之有效。在对发动起义地点 和时间的认识上,同盟会总部不如中部同盟会,中部同盟 会又不如湖北革命党人,湖北革命党人表现出独有的创新 精神。虽然孙中山早就开始着眼于全国的全局考虑发难地 点,并且武昌这类内地城市也曾进入他的视野,但在实际 运作中,他选择的发难地点"始终限于广州一隅"。黄兴也 只是在黄花岗起义失败后,"怀锥不遇粤途穷"时,才认识 到"能争汉上为先着,此复神州第一功"的。然而,在1910 年至1911年间,湖北革命党人却是极力主张在武昌发动 起义的。1910年11月,在东京的革命党人开会商讨回国 起兵的地点,大多数人主张在西南边省,唯有湖北革命党 人杨时杰"力持非武昌不可"。1911年春天,谭人凤奉黄兴 之命到武昌,他此行的目的本是策划湖北党人响应广州起 义,但湖北党人孙武等并不赞同他在广州起义的计划,反 而向他力陈在武昌起义的便利,最终使谭人凤"心悦诚 服",并留赠活动经费。熊秉坤在10月10日晚起义的前一 刻更是坚信:"天下形势,要算湖北,自海通以来,经济、文 化、交通、人材均集中武汉,湖北一起义,天下风从,乌得不 成功乎。"②适时把握有利时机,突破固有思维定式,是武昌 起义胜利的重要原因。虽然同盟会领导人曾对武昌发难做 过相应的部署,但却认为"各省机关,还没有一气打通,湖 北一省,恐难做到。必须迟到九月初,约通十一省同时起事 才好"③。并要湖北革命党人等待筹款到后再行起事。但面 对大批新军骨干调防外地,主要领导人或捕或逃的严峻局 势,湖北革命党人没有墨守成规、坐以待毙,而是果断决定 立即起义,一举占领武昌。设使湖北革命党人面对急剧变 化了的局势,不能发挥自身的创新潜能,而是消极地等待 "外款接济"或是同盟会的统一号令,岂能有为天下先的武 昌起义的胜利?

创新精神在湖北军政府的政权建设中也得到了充分 的发挥。10月11日,已占领武昌全城的革命党人齐集清 湖北谘议局,商组革命政权。革命党人与谘议局成员商定: "一、以谘议局为军政府。二、称中国为中华民国。三、改政 体为五族共和。四、规定国旗为五色,以红黄蓝白黑代表汉 满蒙回藏为一家。五、称中华年号为黄帝纪元四千六百零 九年。六、当以黎元洪为都督布告地方。"《虽然同盟会对革 命胜利后的政权建设模式有过基本设想,但首先在古老的 中华大地上完全实践这个模式的却是湖北革命党人。成立 中华民国军政府鄂军都督府, 宣布脱离清王朝的封建统 治,建立中国历史上第一个资产阶级革命政权的拓荒意义 无须赘述,即使是后人多有微言的与谘议局立宪党人合组 政府,以旧军官出任军政府都督的做法,在随后各省的独 立运动中也得到程度不一的仿效。武昌起义的参加者李廉 方在《辛亥武昌首义纪》中就曾指出:"各省先后起义,大抵 皆发动于谘议局与新军,而领导新军者多有高级官长,此

其原因,则以武昌首义,推举协统黎元洪为都督,而谘议局 首先通电各省,促其响应。"客观地说,这些做法在当时的 条件下是有其合理性的,体现了一种创新精神。武昌起义 事起仓猝, 直接发动者都是新军中的下级官兵, 预先推选 的湖北革命领导人都不在现场(即使在场,他们的社会声 望也无法与黎元洪、汤化龙等人相提并论),全国性的革命 领导人更是远在海外,全然不知武昌已爆发起义。现场的 革命党人既没有黎元洪那样在军队中的声望,又缺乏立宪 党人的政治经验,与旧军官的联合成为扩大起义影响最切 实的选择。而且,在这种合作的初期,革命党人是牢固地掌 握着军政府的实际权力的,《中华民国鄂军政府改订暂行 条例》的出笼即是证明。时代和阶级的局限性不应当成为 否定湖北革命党人创新精神的口实。由首义同志集议,宋 教仁起草的《中华民国鄂州临时约法草案》,对新生的资产 阶级革命政权的建设作出了详尽的规划,成为后来代表南 京临时政府主要成果的《临时约法》的蓝本,在中国近代共 和政治史上影响深远。沐浴过欧风美雨的湖北革命党人在 军政府的外交建设上审时度势,掌握主动,为我所用,表现 出极强的政治远见和创新精神。为了向列强各国申述革命 宗旨,表自外交政策,扩大武昌起义和湖北军政府的影响, 湖北军政府向驻汉英俄日德法五国领事发布了一系列外 交照会,最终赢得了列强各国严守中立、承认民军为交战 团体的外交成果。这个外交成果的意义在于,一方面解除 了列强公开武力干涉中国革命的后患,另方面割断了列强 对清政府的外援,孤立了清王朝,有利于革命党人集中力 量巩固首义成果。应当指出的是,列强各国在当时是具备 武装干涉中国革命的实力并存在武装干涉的可能性的。武 昌起义后英、德、日、俄、法、奥各国驻远东的舰队陆续驶入 长江和进泊中国沿海,到10月22日,集中在汉口江面上 的外国军舰已达20艘,其中英国8艘、德国5艘、美国3艘、 日本2艘、俄国和奥地利各1艘⑤。此外,"鄂督瑞澂、新军第 八镇统领张彪、水师统领陈得龙等率残部在刘家庙顽抗,亦 派员与领事团交涉,要求外舰炮击武昌"。湖北军政府如果 不能争取到列强的中立,将会陷入内外交困之中。与列强 公开对抗,无异是以卵击石,使列强倒向清王朝一边,革命 胜利的把握也将大打折扣。与列强各国外交关系处置的不 当,是中国近代史上历次革命失败的重要原因。孙中山就认 为,太平天国革命"由广西打过湖南,以至建都南京,而终不 能成功的原因,大半是由于外交的失败"。湖北革命党人灵 活机动,讲求实效,以我为主的外交政策,避免了列强各国 武力干涉中国革命的局面,使武昌首义点燃的反清烈焰得 以迅速燃遍中华大地,这不失为一个创举。即使是后来建 立的南京临时政府,在外交政策上,也未有出其右者。

二、不竞声华的实干精神

湖北革命党人长期艰苦卓绝的宣传组织工作,为武昌 起义的胜利打下了坚实的思想和组织基础。"鄂省党人,耻 声华、厌标榜、木讷质直"。在他们当中并未产生过著名的 政治领袖和思想家,但他们有一个显著特点,那就是脚踏 实地、埋头苦干,在他们身上体现出可贵的不竞声华的实干精神。湖北革命党人长期隐身下层群众之中,洗尽铅华。中部同盟会负责人谭人凤由上海到武汉时,见文学社社长蒋翊武如田舍翁,党人李长龄若老学究,都是土头土脑的,颇有轻视之意。党人胡瑛一语中的,"湖北革命党人都具有百折不回志气。本社(指文学社)尤埋头苦干,不以外观夸耀者也",才使谭人凤消除了疑虑。正是这些土头土脑的湖北党人荜路蓝缕,孜孜奋斗,成就了武昌首义的伟大勋业。

湖北革命党人的实干精神在革命的组织和发展阶段 体现得最为充分,在发动新军和进行革命宣传方面取得的 成绩最为显著。

湖北第一个革命团体科学补习所的发展历程,最先印证了这种实干精神。革命党人在"知清政府之不可与图强"之后,"遂决然改易其希望清政府立宪之主旨,一变而为民族民权革命之进行",筹创革命团体。先是组建活版印刷所,翻印《猛回头》、《警世钟》、《革命军》等书籍进行革命宣传,待筹措到开办经费后,即租屋创办科学补习所。在得知湖南有革命组织华兴会时,即派人前往联络,约定在湘鄂两地同时起事,并制订了在鄂省起义的详细计划,后因华兴会事败而遭当局查封®。此后的群治学社、振武学社、文学社本质上是一脉相承的革命团体,其名称和组织结构的变化,既是形势发展的需要使然,更是湖北革命党人实干精神的体现。

发动新军,始终是湖北革命党人活动的重要目标。早 在科学补习所时,就主张"从运动军队入手,不轻率发 难"。注重身体力行,"革命非运动军队不可,运动军队非亲 身加入行伍不可"⑤。刘静庵、张难先等人正是在这种思想 的指导下先后入马队营、工程营当兵。湖北革命实录馆收 到的大量传记资料中,都有厕身行伍以行革命的记载。以 新军士兵为主要对象的文学社,正是在党人总结了历次起 事"俱由联络多非军人,骤尔举事,无枪械弹药,复无所谓 编制, 无所谓统率, 遂致一经军队弹压, 而无待杀伐, 即东 奔西走,覆水一盆"的教训,而在新军中成立的革命组 织。熊秉坤在旧历辛亥六月与党人杨玉如的对话,集中反 映了湖北革命党人运动新军发动革命的一贯主张。"杨:鄂 中革党,军界有人,会党有人,此次起事,果以何界为利? 坤:以军界为利。杨:何故?坤:势力最大莫如军界。军界动, 则无人反对。无人反对,则事易举。况军界之中,器械足用, 军人亦奔走灵活,能耐劳苦,大事岂有不成乎?若以学界、 会党发难,一旦军界不应,或作反对之行,则其势为瓦解必 矣"心。湖北革命党人为发动新军做了大量扎实的工作。党 人杨王鹏原在湖南入伍, 因策动革命被开除后, 又到武昌 入陆军 41 标 3 营为兵,一介书生,长期过着艰苦的行伍生 活,以运动新军为目的。留日学生、《商务报》总编刘复基为 运动新军, 甘心入伍当副兵, 他的身体本来难以坚持卒伍 生活, 但他"欲为大汉复仇, 虽汤镬弗惧, 遑恤苦也", 同盟 会湖北分会会长余诚,不满足于在海外的宣传工作,毅然 带病回鄂,致力于湖北各革命团体的团结,尤其注重发动 新军,直至病重身故。如此种种,不胜枚举。经过长期的艰苦工作,到1911年秋天,湖北新军1万5千人中,文学社和共进会会员迅速发展到5千多人,再加上其他同情革命的士兵,革命力量已在湖北新军中占有明显优势。这个骄人的成绩,正是对湖北革命党人实干精神的最好回报。

湖北革命党人的实干精神还在其深入扎实的舆论宣 传中得到体现。他们的宣传重点是革命排满。从一开始就 注意把公开宣传和秘密宣传结合起来,除秘密翻印、散发 革命书籍外,还利用某些合法的形式宣传革命。日知会就 利用教会阅览室, 陈设进步书刊, 每逢星期日演讲爱国救 亡道理, 听众有时多至千余人, 对革命思想的传播作出了 卓越的贡献。1909年以后,革命党人还掌握了几份报纸作 为宣传喉舌,文学社的《大江报》最为有名。它成为新军士 兵的代言人,"凡军中有克扣军饷,不合舆情之处,无不尽 情暴露"。除向新军各营队免费赠阅外,《大江报》还注意培 养和壮大宣传力量,"凡军队中之社员,关于军中各种事 实,一经投稿,必即登载,借以训练社员之胆识,而取得其 同情,兼以坚其志"③。《大江报》本是进步知识分子詹大悲 于 1911 年在汉口创办的,詹大悲加入文学社后,《大江报》 也成为文学社机关报。《大江报》后来虽被查封,但它为武 昌起义作了很好的舆论准备,"大江流日夜,鼓吹功不 朽"。革命党人注重结合身边实际做好宣传工作。文学社宣 传反清革命,从"本镇各标营旗籍官兵,均系双粮双饷;其 他一切享受,均在汉人以上"讲起,然后再引申到"种族革 命"、"救国救民",最能打动士兵。湖北革命党人还因地制 官采取了多种多样的宣传方式配合正面宣传,比如放映幻 灯、编制歌曲、吟诗联句、讲故事、做游戏、在军营附近开设 酒楼,于饮酒吃饭之际,借机传播革命道理等等,在激发民 族情绪,宣传革命排满方面收到了很好的实效。武昌起义 中应孕而生的湖北军政府,同样踏实深入地进行了形式灵 活多样、内容丰富多彩的舆论宣传, 卓有成效地扩大了武 昌起义的影响,推动了全国革命形势的发展,加速了清王 朝的灭亡。

三、振兴乡邦的爱国精神

爱国主义精神是人们在千百年的社会实践中形成的 对本民族最崇高的感情,是一个民族最强大的凝聚力,也 是个人道德情操的最高体现和推动进步的重要力量。爱国 主义精神贯穿于湖北革命运动的始终,是武昌首义的原动 力,也是首义精神最重要的内容。首义精神中的爱国内涵 主要是以振兴乡邦和革命排满的愿望表现的。

振兴乡邦是湖北革命党人的一贯愿望,也是其爱国主义精神最朴素、最直观的体现。《留日学生湖北同乡会缘起》明确指出:"爱国必自爱乡始"。这个《缘起》进一步说,留日湖北学生,"痛外患之日亟,而(中国)内部腐败之情形又不堪设想",于1903年创立同乡会,以专门之学、自治之义相砥砺。"自今以后,留学者既有输入文明之责,回国者亦有革除锢习之任。果能力求进步,使吾楚终有自立之一日者,未始非区区之同乡会为之起点也"(净。爱国爱乡之情

浸润于字里行间。在争取粤汉、川汉两路废约自办的斗争 中,湖北留日学生爱国爱乡的热情更是溢于言表,他们认 为:"吾鄂待修之粤汉、川汉两大铁道,贯国中枢。以地大物 博之中国,水陆总会于汉口;铁道一成,伦敦、纽约将来殆 亦难方其繁荣。故此路成否,影响于吾国者甚巨,吾鄂尤 巨。"等"湖北人办则湖北人存,湖北人不办则湖北人亡"等。 "鄂省人民一闻外债,几乎谈虎色变,矧损失主权如是之甚 耶"®。"使二路者悉归自办而成功,吾湖北乃坐享其利"®。 成立于武昌起义之后的湖北革命实录馆,自1912年6月 至 1913 年 8 月共收集到集体和个人所撰有关武昌起义的 史料五百余件。这些史料的开篇,在述及革命动因时无一 例外地体现了爱国爱乡的精神,其中"雪东方病夫之奇辱, 洗老大帝国之污名"(9,"恢复二百年之祖国,除去数千载之 专制"®之类的表述俯拾皆是。无名氏在述及湖北第一个革 命团体科学补习所成立的历史时说,"先是,鄂中志士自癸 卯夏四月抵制俄约之后,始知清政府之不可与图强也。适 留东志士提倡种族革命,潮流所及,影响及鄂。诸志士乃遂 决然改易其希望清政府立宪之主旨,一变而为民族民权革 命之进行"②。党人汤启发在其自传中记述:"武昌为湖北省 会,文明肇造,风气先开,加以张香涛先生建学堂,增军队, 提倡有年,而智慧日广发达。启发生于斯,长于斯,耳目濡 染于斯。忿汉族凌夷, 恨满清横恣, 颇有班超投笔从戎之 志。伪清光绪二十四年入工程八营,充当兵士。"◎党人汪 长林"经商汉上,历有年矣。昔日与通达君子交游,始知汉 室陵夷,满清横恣,颇深时局之感。故改图从戎,研究军学, 联结团体,以期逞于满"。

"革命排满"是湖北革命运动的主导思想,也是湖北革命 党人爱国主义精神主要体现形式。湖北革命党人从科学补习 所成立开始,即"以心记之宗旨'革命排满'四字为主"题。以 后日知会、群治学社、文学社都没有另外制订什么新的纲 领,仍以"革命排满"为宗旨。即使是为了防止破坏,表面上 以研究学术、提倡自治为宗旨的群治学社, 在其宣言中仍 不忘"我中国……积弱无能,任人欺侮,台湾朝鲜相继沉沦 ······倘不急起直追,则危亡悬于眉睫"。自认为是同盟会 外围组织的共进会,将同盟会"驱除鞑虏,恢复中华,创立 民国,平均地权"纲领中的最后一句改为"平均人权"用作 自己的纲领。在其成立的宣言中说:"共进会者,合各派共 进于革命之途,以推翻满清政权、光复旧物为目的。"自于 自身的局限,湖北革命党人只是接受了孙中山三民主义中 的"二民主义",在民族和民权两大主义的宣传方面"尤其 注重'驱除鞑虏'四字",所以,"一般地说,人们只知反清革 命而已"⑤。有清一代,"反清"一直是会党和其他下层群众 一面传统的斗争旗帜,湖北革命党人将其赋予了崭新的时 代内容,即将反清与救亡图存和建立共和政体联系起来。 打响武昌起义第一枪的熊秉坤在其传记中记载,起义前夕 他曾致书孙武,认为:"巍巍大国,将化为欧美之领土。黄族 子孙,将变为白人之奴隶。而今政府犹如睡狮、梦汉,竟不 觉悟。政治不变,国体不固,徒知谄媚以事上,专制以驭下, 为保守一己之禄位计而已。他若国家之若何,保存生灵之

若何,过度弗问矣。""吾鄂同人不若乘此机宜,攘臂呼起……恢复两百年之祖国,除去数千载之专制,俾我同胞得游泳于共和国体之中,脱离于奴隶圈围之外……与欧美并驾齐驱。"^③党人金兆龙在追述其革命历史时也说,青少年时代往来汉上经商,与人谈论时局,每每感慨欷嘘,声泪俱下,"客慰之曰:'黄帝子孙,受制满奴,已二百余年。大丈夫当力图恢复,光大汉族,复齐襄九世仇,勿徒效新亭故事。'龙遂决心投身军界,联络同胞,以俟民智大开,而问满清之鼎"^⑤。"革命排满"思想明白无遗。应当指出的是,"革命排满"的主要含义是推翻满清封建王朝,实行民主共和和民族平等,而不是消灭满民族。湖北军政府就曾初步提出了联合全国各族人民共同反对满清封建统治的思想,指出:"凡文明之族,降在水火,皆为我同胞之所必怜而救之者。"军政府还多次发布命令,禁止乱杀旗人,保护教民。"革命排满"体现了湖北革命党人的爱国精神。

四、通力协作的团体精神

有意识的团结协作是人类特有的思维能力,所谓团体即是由多数人结合的集体。团体精神是人们征服自然和改造社会等实践活动取得成功的必备条件,"人心齐,泰山移"说的就是这个道理,在政治革命中尤其如此。而且,随着社会的发展呈现出愈来愈重要的趋势。革命力量的团结和联合,是武昌起义胜利的重要原因。

湖北革命运动自发轫之日起, 就以革命团体聚合革命 力量,科学补习所、群治学社、振武学社、文学社、共进会莫 不如是。如果说文学社从群治学社时代开始一直以新军士 兵作为团结对象的话,成立于东京,1909年由孙武等人开 始在湖北活动的共进会,则表现了更为广泛的协作意愿。 共进会在其成立宣言中说:"我们这个会,为什么叫共进 会?——这共字是共同的意思。单就我们这个团体说,就是 在会的人,个个都要同心合意,共做一个事业,不可一人别 怀他样的异心;就本会以外说,凡是我们同样的,不论他叫 什么会名,我们总要联合起来,结成一个大团体,共同去做 事业。所以这共字就是和我们全中国各种会一同去做的意 思。"哪我所以要劝告我们同胞同党,不可分门别户。须要 晓得我们是汉人,同是轩辕子孙,全中国四百兆人,都是同 胞,好象一个大家庭——所以我们才要这共进二字,增进 我们哥弟知识, 共拚死力, 有进无退的去杀满人鞑子, 取回 中国,仍旧汉人作主,才算是英雄。"③虽然这个纲领是共进 会总会在东京成立时发布的,它考虑到了当时革命党人来 自全国各省的地域因素,但它在湖北的分支机构的确是很 好地贯彻了这个思路,其会员成份包括新军士兵、会党分 子和其它社会成员,显然要比文学社广泛得多。

文学社与共进会的联合集中体现了湖北革命党人的 团结协作精神。本来,文学社的领导成员大多是贫苦知识 分子出身的新军士兵,共进会的领导人大多是归国的留学 生,他们的社会地位和经历是不尽相同的,两个团体起初 在新军中的力量也是有差别的。但随着形势的发展,有着 共同政治目标的两个革命团体,基于"合则力量聚而大,分

则力量散而小"的认识开始了联合。两大革命团体为了实 现联合先后召开了五次会议。1911年6月14日,在武昌长 湖堤龚霞初家中举行的第二次会议上,双方均表示了合作 意愿。共进会代表杨玉如、李作栋发言说:"我们两个团体 本来是异途同归,现在正是要同归的时候,不能再异途了, 只要双方在原则上同意合作,一切问题都可以从长计议。" 文学社代表刘复基、王守愚也认为:"我们两个团体都是以 排除满人为革命宗旨, 本来是一致的, 合则两美, 离则两 伤,譬如风雨同舟,大家都能和衷共济,就能达到目的,而 且我们个人并不争权利和地位,只要目标既归一致,还有 什么不可以商量呢?"您双方达成了在新军中不互争党员的 协议。9月14日,双方在武昌雄楚楼十号刘公住宅举行第 三次会议,达成了取消文学社、共进会名义,邀中部同盟会 领导人来鄂主持大计的共识。在这次会议上, 孙武首先肯 定了革命发动所取得的既有成绩是文学社、共进会"和衷 共济"的结果。刘复基建议,"现在我们到了与清政府短兵 相接、你死我活的时候,应该把文学社、共讲会名义暂时搁 置不用,大家都以革命党人的身份,和清王朝拚个死活"。 刘公在发言中强调,"不但是团体界限化除,就是从前所预 拟的个人负责名义,也是过时无效的东西,重新改造"。自 愿放弃在东京共进会时被预推的湖北都督称号。蒋翊武、 王宪章也先后发言,同意取消团体界线并自愿即刻取消文 学社正副社长名义,以党人资格与大家共谋革命事业88。9 月23日,革命党人在雄楚楼十号刘宅又召开了一个小型 会议,本着平等协商,互相尊重的原则研究了领导人选问 题,初步拟定以蒋翊武为军事总指挥,管军令;孙武为军务 部长,管军政;刘公为总理,管民事。9月24日,革命党人 在武昌胭脂巷十一号胡祖舜家召开了联合大会,通过了人 事草案和起义计划,实现了湖北两大革命团体的正式联 合。这次会议确定了起义的大体日期及起义后军政府的领 导机构, 更重要的是制订了具体的起义计划, 完成了武昌 起义的最后准备工作。爬梳两大革命团体联合的全过程, 人们不难看出湖北革命党人不计名利、顾全大局、团结协 作的精神。革命党人的精诚团结保证了武昌起义的胜利。

五、不计生死的牺牲精神

为有牺牲多壮志。为了实现推翻满清王朝建设共和民国的革命目的,湖北革命党人作出了巨大的牺牲,"鄂人不计死生……人人置生死于度外"等。洒尽无量英雄血,一时多少豪杰。

科学补习所成员王汉是湖北党人为革命事业献身的第一人。1905年2月,他在河南彰德(今安阳)行刺清户部侍郎铁良,惜连发三弹均未命中,在清兵的追捕下,他先是自戕未遂,继而投水井殉难^⑤。日知会领导人刘静庵以其大无畏的牺牲精神,被称为"革命完人"。1907年1月,日知会响应萍浏醴起义事败,刘静庵因被叛徒诬告为湖北全省会首刘家运而被捕。清吏诱降不成后,使用酷刑。刘静庵受鞭刑1400余下,肉尽见骨,晕死数次,但他仍铁骨铮铮,宁死不屈,被时人称为"铁汉"。1911年6月,终因狱吏摧残,

病死狱中。刘静庵终身未娶,死时年仅36岁,须发尽白,骨 瘦如柴,以至老母收殓时,竟不敢相认8。1911年10月10 日彭刘杨三位烈士的慷慨就义,集中显示了湖北革命党人 的英雄气慨和牺牲精神,成为武昌起义的导火索。10月9 日夜,彭楚藩、刘复基、杨宏胜三人相继被捕,清湖广总督 瑞澂立即组织会审,以参议官铁忠为主审。彭刘杨三烈士 以他们视死如归的牺牲精神谱写了一曲革命英雄主义的 赞歌。会审时,铁忠见彭楚藩着宪兵服,是其妹夫的下属, 为摆脱干系,有意为彭开脱,他递话给彭楚藩:"你是宪兵, 何得在此,是去捉革命党的吧?"彭楚藩并不理会铁忠的暗 示,慷慨陈词:"我就是革命党!我就是要为祖宗报仇的,除 了满奴汉奸,都是革命党,你们杀也杀不完。"含笑赴死。刘 复基一进公审会堂即高声叫喊:"要杀便杀,何必多问。"判 斩刑后,刘复基高呼:"同胞呀,大家起来革命。"杨继胜怒 吼:"好,只管杀,你们的末日就要到了。"10月10日凌晨 彭刘杨三烈士英勇就义。为纪念他们的牺牲精神,革命党 人胡石庵赋诗赞曰:"貌清而洁,骨侠而烈,促革命之动机, 贡牺牲于祖国。""龟山苍苍,江水泱泱,烈士一死满清亡。"

在武昌首义和阳夏战争的军事行动中, 更是处处体现 了革命党人的牺牲精神。"辛亥八月十九夜革命军在武昌 之倡义,人数可谓极少,自天黑至天明占领督署时,合计步 兵工辎测绘各同志不过二千余人"领,革命党人在一夜之间 占领督署,光复省城,取得辉煌的军事奇迹。除开众多客观 原因,他们的牺牲精神是克敌制胜的关键因素。工八营党 人程凤林在起义中被同志误伤,后因伤致死。死前,他对同 人说:"我死不足为惜,只要民国造成,我死强生,正所谓死 得其所,乃丈夫一快事"。为保卫首义成果,给全国革命形 势的发展争取主动,首义军民在汉口、汉阳与清军展开了 历时月余的惨烈鏖战,付出了巨大牺牲,无数烈士"横卧沙 场,惨不忍睹"题。汉口争夺战中,民军伤亡达六、七千人之 多。散见于张难先《湖北革命知之录》中的具体记载有:10 月16日,刘家庙伤亡三百余人;10月17日,三道桥伤亡四 十余人: 10月20日, 滠口阵亡官兵二百余人, 伤七十余 人; 10月26日, 阵亡官兵一千六百余人, 伤五百余人; 10 月28、29两日,伤亡二千余人;10月30日以后仍有零星伤 亡®。武昌首义中率先占领楚望台军械库的工八营党人马 融,在汉口争夺战中任五旅九标三营管带,战斗中他左臂受 伤,"致使敌人擒去,劝其招降,詈骂不屈而凌剐死矣"⑩。汉 阳保卫战中阵亡军官一百三十七人,伤八十五人, 士兵阵 亡二千六百九十三人, 共计伤亡三千三百余人^⑫。单是 11 月 16 日反攻汉口之役,即"死伤军官五十七人,士兵七百 九十二人"等。武汉市民也以大无畏的牺牲精神投身于保卫 首义成果的革命战争。汉口争夺战中,他们自发组织起来 维持秩序,为民军输送军粮及犒劳物品,劝说清军反正,向 民军慷慨捐赠,拆毁铁路,破坏清军交通。汉阳失守后,竟 有"十岁、十一岁儿童胡小海、毛小生负枪同来,甘愿投效, 以杀敌人"等。市民同样遭受了巨大的牺牲。在清军炮火的 攻击下,平民大量伤亡,"武昌城外,由江中捞出之死尸陈 列堤上,不计其数。内有未死而呻吟者,有妇人抱子,母死而子苏,啜泣索乳者。血溅江边,死者相枕籍"。清军为夺回汉口,纵火焚烧街市,中国内陆最为繁华的商业都市变成一片瓦砾,损失无以数计。1912年孙中山先生访鄂时还专程前往凭吊,并极力筹划重建。首义军民的巨大牺牲,为革命事业的发展做出了巨大的贡献。"坚守汉阳,与清军相持一月。各省遂得乘机大举,先后响应……清廷知大势已去,始派使南下议和,而革命之基础因之日固,卒以开创中华民国之新局"。共和民国的旗帜上,浸染了首义军民的热血;共和民国的天空中,激荡着首义军民的牺牲精神。

与物质财富一样,前人留下的精神财富同样是馈赠给我们的宝贵遗产,首义精神就是这样一种精神遗产。借鉴、继承和弘扬前人的精神遗产,并把它与人们所处的时代有机结合起来,是推动社会历史进步的必由之路。"江汉汤汤,这似水流年,常记起八月十九;风云郁郁,愿中华民国,继自今万岁千秋"。这是1912年10月,革命党人黄兴为讴歌首义功勋而作的贺联。在他的联中,首义功勋是不朽的。其实,同样不朽的还有首义精神。

注释:

- ①⑥⑤⑥⑨⑨②③《辛亥革命回忆录》(一),中华书局 1961 年 10 月第 1 版,第 305、312、307、500、499、501、515、517 页。
- ②《辛亥革命研究及其它》,武汉大学出版社 1994 年 10 月第 1 版,第 40 页。
 - ③ 龚霞初:《武昌两日记》,《辛亥革命》(五),第44页。
- ⑤《辛亥革命史地图集》,中国地图出版社 1991 年 6 月第 1 版,第 134 页。
 - ⑦《总理全集》第2集,第286页。
- ⑧⑩劉② 《武昌起义档案资料选编》上,湖北人民出版社 1983 年版,第 3 - 4、6、24、3 页。
- ⑨⑫翎⑭⑫邬 冯天瑜:《武昌首义史》,湖北人民出版社 1985 年版,第 111、111、115、293、309、301 页。
- ①②②②②③①《武昌起义档案资料选编》下,第 4、103、88、5、69、53、52 页。
- ③②② 《辛亥革命史论文选》下,三联书店 1981 年版,第 704、698、699 页。
- (卧⑤)⑥①®《辛亥革命在湖北资料选辑》,湖北人民出版社1981年版,第518、457、451、454、450页。
 - ⑩《武昌起义档案资料选编》中,第177页。
 - ③《湖北文史资料》第17辑,第94页。
- ® 贺觉非:《辛亥武昌首义人物传》上,中华书局 1982 年版, 第 6 页。
- ③ 毛注青:《黄兴年谱长编》,中华书局 1991 年版,第 346页。
- ④《武昌起义档案资料续编》,中国文史出版社 1991 年版,第 15页。
 - ⑤《民主报》1911年12月1日。
 - % 冯自由:《革命逸史》初集,第243页。

(责任编辑 黄长义)